

TIERRA SORIANA

DIRECTOR
José Sáenz
á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Redacción y Administración:
Collado, 9.
Soria.

AÑO IV.

Sábado 25 de Septiembre de 1909

NUM. 426

Palique Semanal

(De nuestra colaboración)

No recuerdo exactamente cuanto tiempo duró la luna de miel de las bodas entre el Gobierno y una parte de la prensa.

Hablo de unas bodas, no por tóxicas, menos notorias para todos; las que se realizan entre ciertos periódicos y un Gobierno que acaba de jurar.

Y no se eche á mala parte esta afirmación, ni se pretenda que con ella quiero sentar el hecho de que exista una prensa que cae constantemente del lado de los Gobiernos en las horas que pueden estimarse de prosperidad, y frente á ellos en los días de desgracia, ó que es dulce, ó cuando menos tolerante amiga si se trata del reparto del botín, y áspera y ceñuda si hay que recorrer el camino sin lluvia de substancioso maná. No quiero decir semejante cosa. Las bondades de la prensa á que aludo, en las auroras de todas las situaciones, tiene más noble explicación: es consecuencia del candor y del optimismo de aquella, los cuales la llevan hasta el extremo de olvidar que no puede juzgarse un día por su amanecer, ni una persona por una sonrisa.

Los cielos radiantes se oscurecen luego, y luego también salen maldiciones por la boca que hemos visto sonreír. Queden ahí el hecho y la explicación.

La luna de miel, repito, de esa prensa y de este Gobierno duró apenas lo que el periodo electoral. El disparo á bala rasa coincidió con los escrutinios, y constituidas las Cámaras ya no hubo cuartel. Por la acción y la omisión, porque triunfaban los solidarios, ó porque los solidarios eran derrotados, porque ofendía un tanto la ley, ó porque se respetaba totalmente la ley electoral; cuando, porque se discutía tales ó cuales asuntos, cuando porque dejaban de discutirse; ya porque estaban constantemente encendidas las calderas parlamentarias, ya porque no se ha reanudado el tragín de las Cortes; unas veces porque cumplía, y otras porque retrasaba el cumplimiento de sus palabras de la oposición, que to de sus compromisos en el poder, es son los compromisos en el poder, es lo cierto que ni una semana, ni un día, ni una hora, salvo el brevísimo periodo de que se ha hecho mención, ha dejado esa prensa de combatir en los términos más vivos, más enérgicos, á veces más personalmente crueles al Gobierno.

Y no solo al Gobierno, porque pareciéndole demasiado suave la actitud del señor Moret, cayó también despididamente sobre el jefe del partido liberal. Y hallando que el señor Azcárate no ponía en pié de guerra á la minoría republicana, también se lanzó contra el señor Azcárate. Y como Morote el ultraradical Morote, quisiese satisfacer á su conciencia y librarse de toda mancha en el *affaire* Macías, atacó á Morote y le abandonó á las iras de sus exaltados correligionarios.

Recuerdo estos hechos, porque, separados y juntos, revelan un gran apasionamiento. Y dos cosas hay que igualmente, y de una manera recíproca, se repelen y contradicen, ora se las estudie en la vida privada, ora en la pública, y por lo tanto en la política; el acierto y los arranques de la pasión. Y es por eso por lo que hasta ahora no ha acertado, ó lo que es igual, no ha visto cumplidas sus esperanzas, ni realizados sus fervientes anhelos esa prensa.

Y temo por el crédito de ella viéndola metida otra vez en una aventura peor que la del famoso bloque de las izquierdas; porque será verdad, yo no

lo dudo, y sobre no dudarlo lo lamento, que la censura de los telegramas no se hace siempre, ni casi siempre, con discreción, ni que el criterio de los que gobiernan no se roza y cae de lleno, á veces, en la arbitrariedad; pero eso no autoriza las actitudes trágicas, no es base bastante para una formal declaración de guerra, no justifica los toques de rebato, ni consiste la afirmación de que recorre la calle de Amargura y se halla muy próxima al calvario la santa libertad.

Eso no lo creen ni los que lo dicen; pero de seguro lo creen los que les oyen.

Porque es cierto que en las presentes circunstancias anormales, suspendidas determinadas garantías que reconoce la Constitución, corren, por consecuencia de una represión irreflexivamente legal, peligros más ó menos graves los autores, cómplices, encubridores é inductores de los vergonzosos sucesos de Julio, y las instituciones docentes que pueden ser estimadas como almacén de los facinerosos; y está bien y es lógico que se alarmen; y griten, é infamen desde fuera al Gobierno y á España cuantos temen, porque deben, es decir, cuantos han promovido con sus propagandas ó colaborado personalmente en los hechos de Julio; pero no pretenden hacer creer que padece con ello gravemente la libertad, porque si España, con todos sus elementos de orden, llámense como se llamen, cualquiera que sea su matiz político, llegará á convencerse de que ese faro solo alumbraba donde se respeta la constante invitación al crimen contra la familia, contra la patria, contra el Ejército, contra la conciencia religiosa, donde se siembran las ideas madres que florecen en forma de asesinatos, de incendios y de robos, entonces serían muy pocos los españoles que no renegaran de la libertad; porque son muy pocos los que pueden creer que la libertad es un fin, y constituyen inmensa legión los que afirman que es un medio, un instrumento para la civilización, para el progreso, para la prosperidad moral y material de los pueblos. Y cuando se persigue algo que no tiene por acompañantes ni la virtud, ni el honor, ni el orden, sino que vive entre el delito, la vergüenza y el atropello, ese algo no puede ser, no es, ni será nunca la libertad.

PATRICIO.

Madrid.

INSTANTANEA

A pesar de haberlo dicho *L' Eclair*, de París, y haberlo repetido gran número de periódicos nacionales y extranjeros, hay motivos para dudar de la muerte cruel á que, según esas referencias, ha sometido el sultán Haffid á su contrincante y malaventurado Roghi. Y hay derecho á dudar, porque no hace mucho tiempo que esos mismos periódicos hablaban de la íntima amistad entre los dos rivales, y aun de que Haffid había nombrado algo así como virrey del Rif al Roghi.

Pero si la muerte cruel é inhumana, por más que esté de acuerdo con los castigos que el sultán impone á los que con él se atreven, se confirma, es hora de ver ya en qué consiste la misión civilizadora que Europa se ha propuesto cerca del imperio de Marruecos.

Ni las leyes internacionales, ni los deberes de humanidad pueden pasar sin protesta la *sevicia*, el instinto feroz del descendiente de Muley Hassán.

Las doctrinas del Islam podrán autorizar los odios más grandes, pero la civilización no puede consentir el ensañamiento con los vencidos.

Muley Haffid es un déspota que se ríe de Europa entera, y se ríe, porque, mientras en-

via notas preguntando, alarmado, hasta dónde va á llegar nuestra acción, hace que unos leones hambrientos destrocen al desdichado Buhamara.

Y eso, de haber sucedido, será una *sultana*, pero constituye una irritante cobardía.

JOSÉ M.^a PALACIO.

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid 23 Septiembre 1909.

Durante el Consejo de ayer en el domicilio del Sr. Maura, el general Linareo, recibió un despacho de Melilla.

En estas circunstancias es ocioso consignar el interés que ofrece toda noticia que del teatro de la guerra viene. Es así que se suspendió la deliberación acerca del asunto que estaba sobre el tapete en aquel instante, y que, hecho el silencio, el ministro de la Guerra leyó el telegrama. El telegrama era del señor Mencheta.

¿Y cómo es eso? Vale la pena una explicación á lo insólito del caso... y vamos á darla.

En el instante mismo en que las fuerzas de Sotomayor, en combinación con las de Tovar, conquistaban lauri y gloria y merecían bien de la Patria coronando la loma del zoco de Benisicar y clavando allí sus banderas, el señor Mencheta, desafiando ciertos peligros que eran estímulo y acicate al vivo deseo de comunicar la venturosa nueva, espolió su caballo, y á todo correr de su *descomedido* número 2, partió para Melilla donde con el natural cansancio y jadeo de su cuerpo redactó varios telegramas con lo más saliente de la memorable página histórica y quedaron ruidados.

Entre él y nosotros alzó la censura una muralla de la China, tal vez contrariándose profundamente el distinguido militar que, en cumplimiento de órdenes superiores y esclavo del deber, cerraba el paso á la noticia.

La orden era de no dejar transmitir ninguna noticia sin que no fuera antes por delante el oficial. ¿No había llegado ésta?

¡Pues no podía dar curso á los despachos del Sr. Mencheta con ser tan favorables y halagadores!

Y el Sr. Mencheta protestó verbalmente, primero; después, en un telegrama al Sr. ministro de la Guerra, velando con modestia que le honra su proeza, pero lamentando no se le dejara comunicar un hecho tan brillante y glorioso como el de la ocupación del zoco de Benisicar.

Bueno que se fusile—venía á decir en el despacho—á los que dan noticias malas y falsas ¡pero porque no se ha de ser bueno con los buenos?

Y al terminar la lectura del despacho, el señor ministro de la Guerra expresó una viva satisfacción de que participaran el Sr. Maura y todos los ministros.

Se hacía gracia de la queja, de la censura, contenida en el despacho del Sr. Mencheta, pues gracias al mismo se enteraba el Consejo de un suceso tan transcendental y magno acaso no espirado tan pronto.

Y largo rato fueron en el Consejo los comentarios para una operación tan brillantísima, se agradeció al Sr. Mencheta que su indignación hallara una válvula de alivio en un telegrama que, por mucho tiempo irá unido muy íntimamente á la felicísima operación de ayer.

La campaña ya á su fin con alto honor para España y gloria de su Ejército. Mañana, pasado, quizá mañana mismo, se establecerá el contacto entre las fuerzas de Orozco y Tovar. Y, cercado el enemigo... ¡el Gurugú vendrá á nosotros!

24 Septiembre.

Las declaraciones del Sr. Sánchez Toca han elevado algo la temperatura política. Y si no es esto, precisamente, no será faltar á la verdad el decir que han agitado la selva política, por otro lado, llena de rumores estos días.

El Sr. Sánchez de Toca es un hombre de superior mentalidad. Tal dicen algunos. Otros, en cambio, dicen que no es más que un político de terrible intención. De esto último da alguna idea su catilinaria de hoy á la comunidad gobernante y la ironía con que flagela al Sr. Maura. En todo el trabajo, que es muy extenso, asoma de vez en cuando la acerada punta de la sátira y se deja ver también que el autor se puso la cota de malla al escribir, y que escribió mojando la pluma en un ácido fuerte.

El Sr. Sánchez de Toca rompe gallardamente una lanza en pro de la libertad de la Prensa, á la que atribuye un poder formidable que de ninguna manera puede no superar,

pero ni igualar ni aproximarse ningún orador por grande que sea.

Y aquí se mete el Sr. Sánchez Toca con la suavidad y curvatura de la vibora... con Maura, orador.

Y dice así:

—Si, para gobernar las democracias antiguas de agora, de foro ó de zoco (¡se comprenda!), se bastaran los oradores, en las enormes multitudes que incorporan y agitan las democracias modernas el orador por sí solo es una impotencia. (Entiendes, Fabio, lo que voy diciendo.) Diez periódicos llevan hoy ese ministerio sobre multitudes de cincuenta ó cien millones con mas holgura y eficacia de acción continua que la desplegada tan penosamente por veinte oradores sobre aquellas ciudadanías que congregaban á lo sumo 20.000 oyentes en el ágora de Atenas ó en el foro romano.

«Respecto á la potencia para movilizar opinión, encauzarla y dirigirla, el orador y el rotativo se encuentran hoy, respectivamente, delante de las grandes masas en la misma proporcionalidad que la guma africana y la artillería de tiro rápido.»

¿Será menester decir que se han comentado las palabras del Sr. Sánchez Toca?

Las oposiciones las han comentado con fruición y prestando á lo dicho por el agudo político todo el asentimiento y cantidad de entusiasmo á que obligan las circunstancias.

El Sr. Maura, cuya opinión acerca de las manifestaciones del exalcalde de Madrid fué requerida esta mañana, contestó de esta expresiva manera:

—No las he leído.

Pero un ministerial de los que sienten viva admiración por el Sr. Maura y ponderan, cuando éste habla, su hiperbaton, ponía esta tarde las siguientes apostillas á las declaraciones de Sánchez Toca.

—Todo eso que dice está bien. Desde llamar temporero del poder á Maura hasta cantar á la democracia y poner un rotativo por encima de los más estupidos oradores. Todo eso está bien... pero dicho por un radical, no por un hombre que apareció en el escenario de la política llevado del brazo del Sr. Pidal, que se distinguió, por las ideas ultracensuradoras y que para evidenciar su espíritu conservador transige todavía en que sus parientes é íntimos conserven los puestos y prebendas que deben a la merced del temporero del poder.»

Y uno que oía, replicó:

—No es conveniente echar piedras...

—Diga usted.

y así estaremos todos más en lo justo—replicó otro.

Hay bastante para marcar el ritmo de los comentarios del día.

Pongamos punto.

MENCHETA.

Numancia



Mr. Schulten ha marchado en dirección á su cátedra en la universidad de Erlangen (Alemania). Llegó á nuestra capital en 1.^o de Agosto último, é inmediatamente se trasladó á Renieblas. En este pueblo ha permanecido unos cuarenta y cinco días, durante los cuales ha realizado una labor provechosa, de la que, el catedrático alemán se halla muy satisfecho. Según él, en la campaña que acaba de practicar ha realizado sus descubrimientos más importantes.

El historiador romano, Appiano, que refiere el testimonio de Polybio, testigo ocular de la epopeya numantina, habla, de un campamento situado más allá de Renieblas, á unos ocho kilómetros de la famosa ciudad.

Y para descubrir ese campamento vino á España en este año Mr. Schulten, y la fortuna más completa le ha acompañado en sus trabajos.

A un kilómetro más allá de Renieblas, en el sitio denominado «La Atalaya» consistente en un cerro de bastante longitud y excelentes condiciones estratégicas, ha encontrado Monsieur Schulten, auxiliado por 20 obreros, los sencillos cimientos, asomando á la superficie, del primer campamento que sirvió para el asedio á Numancia.

Este campamento tenía una extensión de 40 hectáreas, es decir, más grande que todos los demás, (ochó

que formaron la línea de cerco más estrecho á los héroes numantinos. Era capaz para 20.000 hombres y con ellos vino el primer consul romano, Fulvio Nobilior.

Tenía el doble objeto de guarecer las fuerzas enemigas de Numancia y asegurar al mismo tiempo la comunicación con el valle del Ebro, por medio de la vía romana, y se hallaba situado entre los ríos «Merdancho» y «Monegón.»

La tienda del cónsul ó *praetorium* era un cuadrado de 60 por 60 metros, con dos filas de compartimientos al lado interior de sus muros principales y un extenso patio en el centro.

El campamento estaba dividido en *cuarteles*. Cada uno de estos *cuarteles* consistía en un doble muro de gruesos mampuestos, sin labra alguna, formando el conjunto tres lados de un rectángulo, y en los intermedios de ambos muros existieron otros de menos espesor que limitaban el espacio de cada tienda, capaz para seis hombres.

Rodeando la meseta, un poco inclinada, del cerro, había una muralla de seis kilómetros de desarrollo en su circunferencia. Tenía esta muralla 2,50 metros de ancho en la base inferior y uno en la superior, presentando á ambos lados taludes que serían, aproximadamente de 2 por 1, es decir, una línea de 2 metros de altura, perpendicular á otra de uno de base y unidas por sus extremos libres.

Tal defensa estaba formada por gruesos mampuestos en su doble talud y, en el centro, por un relleno de piedras más pequeñas, y tierra.

Contiguas á la muralla, hacia su lado interior, y separadas entre sí por distancias convenientes, había 20 torres, para catapultas, de base rectangular y doble muro formado también por piedras de distintos tamaños, y barro.

La puerta de entrada al campamento, situada al N., estaba defendida por dos de esas torres situadas una á cada lado.

Mr. Schulten, auxiliado por monsieur Lammerer, ingeniero topógrafo y compatriota suyo, ha hecho dibujar á éste todos los detalles y ha obtenido planos minuciosos de sus trabajos, que en las condiciones de este campamento revelan una perspicacia grande en esta clase de estudios.

Fué fundado, como hemos dicho, por Fulvio Nobilior en el año 153 antes de Cristo, 20 años antes de la llegada de Scipión, y las tropas de Fulvio sufrieron siempre las derrotas á que les sometieron el valor indomable de los numantinos. Corresponde todo ello á la primera época de aquella gran epopeya.

El catedrático alemán ha encontrado muy pocos cacharros y objetos de cerámica.

Tanto en esto como en la construcción de los cimientos, mucho más imperfectos que los de los otros campamentos cerca de Numancia, hay notables diferencias en comparación con los últimos.

Monedas de la época se han encontrado tan solo tres en el término de «La Atalaya.»

Afirma Mr. Schulten que en sus cuatro campañas anteriores, durante las cuales descubrió los campamentos de Scipión y otros importantes datos en el solar numantino, ha gastado 20.000 francos, que Guillermo II le facilitó de los fondos alemanes á disposición personal del Emperador, y que en este año los gastos han sido satisfechos de su peculio particular. Consignamos el dato y nada más.

El profesor de Historia Antigua ha prometido volver en el año viniente á completar sus investigaciones en «La Atalaya. Con idéntico objeto, cerca de los campamentos anteriormente descubiertos ha permanecido en Garray ocho días.

Cuando ya haya terminado por completo sus trabajos, consignará su resultado en una obra, compuesta de tres tomos, y que se titulará *Numantia*. Para esto faltan aún dos años más, y Mr. Schulten quiere publicarla al mismo tiempo en alemán y en castellano.

Las excavaciones que en el cerro de «La Muela» continúa en el año actual la Comisión española son también

muy afortunadas. Se han encontrado objetos interesantísimos que enriquecerán el ya muy valioso Museo Numantino.

De unas y otro nos ocuparemos conforme nos lo permitan el tiempo y el espacio.

PALACIO

DE MELILLA



Efectos de la explosión de una granada rompedora sobre un grupo de rifles.

De la Segunda caseta á Sidi-Musa

Serían sobre las siete de la mañana. El sol abrasador de este país, plateaba con sus fuertes reflejos las azuladas aguas del Mediterráneo. La Mar Chica ondeaba sus débiles olas en todos los sentidos. Barcos gigantes de guerra recorren con pausa la costa, mientras varias lanchas transportan viveres á los campamentos. Algún que otro disparo turba el silencio, haciendo resonar sus agudos silbidos por las cañadas vecinas cuando al mismo tiempo se oye el sonido claro y fuerte de la corneta. Termina el laberinto de voces que el soldado entonaba con los demás compañeros. Con la fuerza de sus pulmones y repitiendo la voz de «á formar», entraje de marcha, recorren los cabos el campamento, y con una rapidez asombrosa se doblaban las mantas, se preparaban los morrales, y fusil en mano, en un abrir y cerrar de ojos, se encuentra la compañía formada. Una alineación, y marchando en columna de viaje, partimos para nuestro nuevo campamento. Salud y suerte, y estrechando al paso las ásperas y tostadas manos de nuestros patriotas, abandonamos, tal vez para siempre, aquellos lugares en donde por espacio de cuarenta días, sin haber sufrido una baja, prestamos nuestros servicios. Ni una bala turbó nuestra alegría de tantas como el famoso «Paco» acostumbró á enviarnos.

En la misma cresta de una áspera montaña de las muchas que forman la parduzca falda del Gurugú, se encuentra enclavado el campamento de Sidi-Musa, en el que tuvo lugar un fuerte combate el 9 de Julio. Una estrecha senda, formando rápidas curvas y grandes escalinatas de ásperas y enormes piedras, nos dirige al campamento. Kábilas completamente destruidas, chumberas cortadas, ya secas, senderos quebradizos que recorrian los moros para subir el agua á varios poblados, bordean el camino.

El terreno es muy accidentado. Una doble y fuerte alambrada rodea el campamento. Penetramos en el interior y vemos grandes trincheras que, á fuerza de malos ratos, hemos construido, y forman altos y bajos en el piso á causa de la desigualdad del terreno.

Nos saludamos con los compañeros, nos ofrecemos nuestras mutuas fuerzas y nos señalan varios trozos de terreno que hay que transponer á paso ligero. Preguntamos el motivo y dicen: «El tío Paco suele dirigir sobre esta parte, algún que otro disparo.» Hago un gesto de desagrado á la noticia y un compañero dice dando media vuelta con enfado: «Está visto que Paco atiende á la Segunda caseta sin abandonar á Sidi-Musa.»

No por esto nos afligimos; día llegará en que vengamos los rencores que á ese morabito le guardamos.

El panorama que desde este punto se divisa es encantador. Al N. se ve la plaza de Melilla; á su izquierda observase Cabrerizas Bajas, poblada de blancas tiendas de campaña, que se extienden por las frescas orillas del Río de Oro hasta unirse al Mediterráneo después de atravesar el populoso barrio de Triana. Al O. grandes barrancos y cañadas, algunas de éstas aún visitadas por algún que otro moro, se distinguen la gran extensión que faldea al Gurugú. Al S. nos encontramos con el campamento de Sidi-Amed el Hach, el cual fué ocupado por parte de nuestro Batallón hasta hace pocos días; y, extendiendo la vista, se divisan, al frente, azuladas cañadas que pueblan la larga sierra de Nador. Al E. el cuadro es mucho más precioso. A inmensa distancia, hasta unirse el cielo con el agua, se divisa el hermoso Mediterráneo; vapores que marchan en varias direcciones sombreando las espumosas aguas del mar con sus espesas bocanadas de humo negruzco.

Sobre la Mar Chica flotan alguna que otra lanchuela que, impulsada por los remos, se aleja para el Atalayón. Una lengua de arena cubierta de preciosas conchas y rasos *carasoles* separa el Mediterráneo de la Mar Chica.

El nuevo ferrocarril que hace poco empezó á funcionar recorre el arenal.

Estaciones que telegrafían constantemente por medio del heliógrafo, esparcen sobre estos puntos sus hijos resplandores.

El silbato de la locomotora que se aproxima á la bocana de la Mar Chica; la ronca sirena

del vapor de guerra que pasea la costa amenazando con sus cañones las faldas del Gurugú, repercuten en la montaña, y de pronto, el cañonazo estalla en lo más alto de la sierra, alejando al moro que tal vez quiera volver á ver este pintoresco espectáculo.

Los harenos ocupados por hermosas moras que ciñen sus cuerpos con ricos trajes de seda en colores, y los moros con blanca chilaba que recorrian estos lugares entonando extraños cantos, han desaparecido. Nada de extraño sería recordar la memoria de «El Pollo Tejada» y cantar sobre este ríscoso país sin civilizar, el tango de la canarieta.

J. SÁNCHEZ DE AVILA.

Campamento Sidi-Musa 19 Sbre. 1909.

Rodeando el Gurugú

El avance recientemente iniciado por nuestro Ejército de operaciones en Melilla, parece encaminado á una acción rápida y eficaz. Quiera Dios que así sea.

Las divisiones de los generales Tovar, Orozco y Sotomayor, en un movimiento combinado que ha dado lugar á los últimos y brillantes ataques, rodean ya el famoso monte del Gurugú, desde el cual tantas veces nos han atacado á mansalva y traídoramente los rifeños.

En los planes del general Marina, confía la opinión del país, y esta espera segura, el duro castigo á que se han hecho acreedores nuestros enemigos.

Lo división Sotomayor se ha posesionado del zoco El-Had, en territorio de Benisicar, mediante una operación brillante.

Los moros de Frajana mandados por *El Gato* pidieron formar guerrillas contra los de Benisicar á quienes odian de muerte.

El regimiento de infantería de Burgos tomó el poblado Sidi-Mohamed-Benisic, á 500 metros del zoco El-Had. Los rifeños atacaron á nuestras tropas después de una hora de permanecer en el zoco y la agresión fué repelida por éstas de una manera enérgica y victoriosa.

El enemigo ha establecido un campamento de cuatro tiendas sobre uno de los picachos del Gurugú. La artillería ha cañoneado con éxito los grupos vistos en este monte.

La división Tovar acampa en el Vivac Taxdir, y continúa el avance. El momento de divisarse las tropas de Tovar con las de Sotomayor, mediante la acción combinada, fué indescriptible. El entusiasmo de nuestras tropas rayó en delirio.

Se han ocupado nuevas é importantes posiciones.

La división Orozco opera por la parte del zoco El Arbá.

El general francés Toray, que ha presenciado los últimos combates, felicitó calurosamente al general Tovar, por lo bien que dirigió las operaciones.

(De nuestro corresponsal en Paones).

Por ser de notable interés, transcribo una carta recibida por una madre afligida de un hijo que tiene en la campaña de Melilla, natural de este pueblo. Dice así:

«Segunda Caseta 17 Septiembre 1909. A mi entrañable y querida:

En pensar en usted, madre mía, el pulso se me debilita, al ver los padecimientos que por su hijo pasa mientras dure el Ejército de operaciones. Me encuentro bien, no tenga pena, que mi valor es grande para pelear con salvajes; no ansio otra cosa más que llegue, el día aquel en que la pueda estrechar entre mis brazos en unión de mi padre y jóvenes hermanos; si el día ese me llega la alegría en tal momento será tan grande que me consideraré haber venido de nuevo á conocer otro mundo de gloria. Por la fecha verá que no estoy ya en el Atalayón, pues relevaron á mi Batallón el día 15 á las 7 de la mañana y nos trajeron á este Campamento tan castigado como es por Paco. Mucho lo siento, pero no me queda otro remedio que para no ser copado por él (á no ser por pura necesidad) ir siempre por las proximidades de las trincheras que guarecen el Campamento á fin de que mi cuerpo no se halle al descubierto y sirva para blanco de su criminalidad.

Su hijo que no la olvida un momento y siempre y á todas las horas dando suspiros maternales—Gonzálo Barrera Alcalde.

Del Concejo y sus ediles

Extracto de lo más importante tratado en la sesión de ayer.

Correspondencia oficial

El Alcalde de Abejar, remite relación de gastos con motivo del incendio ocurrido el día 6 en el «Pinar Grande», y pasa aquella á informe de la Comisión respectiva.

Se acuerda estudiar la comisión de Hacienda si procede devolver el depósito hecho para la subasta de 450 pinos, al rematante don Francisco Peña, de Navaleno, por haber sido fraudesida la denuncia contra el mismo por supuesto exceso en la corta de dichos pinos.

En las condiciones propuestas por el señor Coronel, jefe del 5.º depósito de sementales, determina la Corporación establecer la parada provincial para la próxima temporada de cebrión.

El Gobernador militar de la provincia señor Serra Orts, comunica que no es posible terminar las obras comenzadas para reparación del cuartel de Santa Clara, sin estar presente un ingeniero militar. En consecuencia, se dan por terminadas las expresadas obras, y se acuerda concertar lo necesario con los rematantes para el caso de continuarlas.

El ministerio de la Guerra ha resuelto que las dietas devengadas por el ingeniero militar que estuvo al frente de las mismas, le corresponde al municipio satisfacerlas. Como la Corporación no solicitó el concurso de dicho ingeniero, acuerda resistirse al pago de las mencionadas dietas.

El campo de tiro, permanece virgen, pero ya se ha conseguido algo. ¡Qué suerte la de Sorial.

Las instancias en que don Bernabé Cámara y don Gregorio García, solicitan socorros como padres de reservistas, serán enviadas á la Junta provincial patriótica.

Es aprobada el acta de recepción definitiva de una compuerta de desagüe en el molino de Enmedio.

A propuesta del Sr. Vicén se dá sanción legal al programa de las fiestas de San Saturio.

DE LA PROVINCIA

Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

Riaseco.

Ha fallecido D. Tomás García propietario de La Mercadera. Nuestro pésame á la familia.

—Ha salido para Madrid, D. Enrique de Múdena, Perito mecánico electricista de La Raza.

—Se comienza la siembra de cereales.

Escobosa de Almazán

Con un tiempo propiamente primaveral se han celebrado las fiestas que los habitantes de este pueblo dedican á su glorioso patrón el Santísimo Cristo de los Desconsolados.

La afluencia de forasteros ha sido extraordinaria; entre ellos recordamos á los siguientes: D. Eleuterio Yubero y esposa, D. Ciraco Coronel, D. Florentino del Poyo y D. Paulino Hernández, así como á las simpáticas señoras doña Consuelo Pardos y hermana.

Los actos religiosos han estado concurrísimos, habiendo ocupado la Cátedra sagrada por dos días consecutivos nuestro particular amigo el señor cura economo de Radona, el cual con su elocuente palabra tuvo pendientes de sus labios á los muchos feligreses que á tales actos concurren.

La gente joven divirtiéndose incansablemente, tanto al entretenido juego de la pelota, como bailando al son de la gaita las típicas danzas del país.

—Llevamos una temporada en que lleve intermitentemente, preparándose, per lo tanto, una buenn época de siembra.

La protesta de la Prensa

Juan de Aragón ha escrito otro notable artículo en *La Correspondencia*, desde la cárcel Modelo, donde continúa.

En ese artículo ha dicho Leopoldo Romeo, lo que *debe ser* la protesta de la Prensa, sin *mezclarla* con ninguna otra tendencia que no esté en relación con lo que se pide.

Esa protesta—dice Juan de Aragón—no puede ser política, y si lo es, yo y *La Correspondencia* nos retiraremos.

Estamos muy conformes con el juicio del ilustre escritor, porque en idéntico sentido lo expusimos nosotros en nuestro artículo *solidaridad periodística*. Y ya que por incidencia hablamos de aquel trabajo advertimos también que ni su espíritu ni su letra puede dar lugar á torcidas interpretaciones.

La actitud de TIERRA SORIANA que es siempre, como entiendo que debe ser, sin imitar á nadie y sin seguir á nadie, más que en apoyo de lo que estimamos justo, no es nunca sospechosa para cuantos la miran con la imparcialidad que nosotros obramos.

Noticias.

La Alcaldía ha publicado un bando advirtiendo a los vecinos que durante los días 27, 28 y 29 del corriente mes y horas de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde, se ejercitarán en el tiro al blanco, en el sitio llamado «Maltoso» las fuerzas de la Comandancia de la Guardia civil de esta capital.

Se ha ausentado de su domicilio de Torrealvado, el joven Marcelino del Río y del Río, de 17 años de edad.

Según *La Integridad*, de Tuy, los tudenses residentes en Vigo, han acordado costear una lápida conmemorativa por el nombramiento del virtuoso Dr. Lago González para obispo de la diócesis de Osma.

En la portada de la Colegiata de San Pedro y por orden del Alcalde Sr. Ropero, han sido colocados dos haces de bombillas eléctricas que lucirán los días de la novena y fiestas a nuestro patrón San Saturnio.

Los cuatro arbolitos plantados en la plazuela de la iglesia de San Juan de Rabanera han sido tronchados barbaicamente. No se pueden evitar hechos tan «edificantes» cuando en los ciudadanos no existe un amor que debe despertar, en los niños principalmente, el respeto al árbol.

Porque bien puede sospecharse que la *gracia* habrá sido realizada por mozalbetes desocupados que la policía debe vigilar muy de cerca.

Ni en el interior de poblaciones cultas tienen asegurada su integridad los pobres árboles. No se puede evitar por lo visto que exista algún zulú.

La Diputación provincial ha entregado a don Tomás Pérez Ruiz, la cantidad de 250 pesetas con que acordó subvencionarle para que aquel continúe e sus estudios en la Facultad Central de Medicina.

Esto honra por igual, al Sr. Ruiz como reconocimiento de sus talentos, y a la Diputación por proteger, siquiera no sea en la medida necesaria, a los hijos de esta provincia que por sus méritos puedan enaltecer su nombre.

Recomendamos a nuestros lectores exijan en todos los buenos ultramarinos los productos superiores de *Louit Frères y Compañía de Burdeos*, como Chocolate *Louit, Tés, Purés, Tapioca-Louit*, cuya calidad y presentación son inmejorables.

Ha sido nombrado Juez de Instrucción del partido de Soria D. Nilo García Paredes.

Ayer celebraron su fiesta patronímica anual los habitantes del barrio de Las Casas de Soria. Hubo funciones religiosas, bailes y mucha animación. Por la tarde concurrieron muchos vecinos de esta capital.

Los labradores están de enhorabuena. Terminada por completo la recolección, el tiempo les ha favorecido con abundante lluvia que dará origen a la preparación de una buena sementera. El tiempo no puede ser mejor. Desearnos que estos días apacibles se prolonguen por lo menos hasta el 7 de Octubre próximo.

El día 20 del próximo Octubre, a las 11 de su mañana, deberá celebrarse en la Dirección general de Agricultura la quinta subasta de los productos del primer decenio del proyecto de ordenación del monte «Pinar-Grande» de Soria y su Tierra, con una rebaja en el tipo de tasación de 25.726 pesetas. La que registrará en la subasta será de 502.818,49 pesetas y los productos consisten en 41.576.501 metros cúbicos de madera y 15.601.899 id de leña.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el Gobierno de provincia y las modificaciones introducidas en dicho pliego las publica el *Boletín oficial* del día 20 del actual.

Las señoritas que han donado cintas para las carreras de bicicletas en las próximas fiestas de San Saturnio y que presidirán el espectáculo son:

Maria Lorenzo, Vicenta Mendoza, Carmen Lacusant, Manuela Molina, Emilia Caballero, Micaela Clavijo, Agustina Escudero, Mercedes Carrascosa, Carmen Sainz, Flora Ramos y Laura Arciniega.

Dada su simpatía y belleza, es indudable que los corredores se *afanarán* en llevarse el mayor número de cintas.

Los toros de Félix Gómez están ya camino de Soria. Dicen los bien enterados que *traen* muchas ganas de pelea, buenas armas y hermosa lánima. Trasladamos estos datos a *Regaterín y Guerrerito*.

Ha recibido una carta el Sr. Administrador de Correos de Soria, con sobre duplicado y una nota que dice: «Tenga la bondad de entregar estos retratos adjuntos a la madre de Ibáñez y haga favor cuando los reciba de mandarlo a decir que los ha recibido de su hijo.» Como se ignora el nombre de la madre de Ibáñez, se ruega a las personas que pudieran saberlo, lo manifiesten en las oficinas de Correos.

El sobre en que vienen metidos los retratos dice: «Replicia Loan Señor Concepcios Ealas. Loreo.»

El Ayuntamiento del Burgo de Osma ha concedido de sus fondos, el 60 por 100 de la pensión anual que disfrutaba el venerable maestro D. Victoriano Corredor, en justa recompensa a los meritorios servicios prestados al vecindario de aquella villa por el ilustrado mentor de la niñez.

Nuestra enhorabuena al Sr. Corredor y al condejo burgense, pues la conducta de ambos es digna de imitarse.

Numerosos obreros de nuestro país salieron anoche para Andalucía a efectuar la campaña de recolección de la oliva.

Feliz viaje y que regresen a sus hogares con muchos beneficios.

Nuestro estimado amigo D. E. Laso y Banares ha sido nombrado notario de Busto de Bureba (Burgos). Felicidades.

Han llegado:

De Almazán, D. Carlos A. Martirena y sobrino, y D. Eduardo Martínez de Azagra; de Madrid, D. Manuel Egea; de San Sebastián y otras capitales, D. Francisco Acebes; de Buenos Aires, D. Policarpo Molinero y familia; de Aranda de Duero, D. Ricardo de Miguel, señora e hijo; de Getafe, D.^a Magdalena Romero; de Cataluña, D. Atilano Alonso y sus hijos Manuel y María; de Velamazán, el señor marqués de Velamazán.

Han salido:

Para Madrid, el médico de Torrelavega (Santander), D. José Argumosa, D. Antonio Martín-Lunas, Secretario de la Audiencia y D. Rodrigo Rodrigo; para San Sebastián, D. Bonifacio García Lapuente; para Córdoba, D. Víctor Casado y familia, D.^a Carmen Moreno e hijos y D. Antonino García, e hija, D.^a Cristina.

Para Cabeza del Buey, D. Antonino del Campo; para Málaga, doña María Moreno, para Sevilla, D. Pedro Romero; para Abejar, ya restablecido de su indisposición, el oficial de la guardia civil D. Joaquín García de Diego y familia, y D. Pedro Díez.

Por D. José Guijarro, 2.^o teniente de la Guardia civil de Almazán ha sido detenido el vecino de Villaverde, José Vega, cuyo sujeto, estaba reclamado, por el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia provincial.

Noticias taurinas.—La cuadrilla de jóvenes sevillanos «Frasuelito» y «Chicuelo» torearán el 26 y 3 de Octubre en Orán; y el 10 en Zafra.

«Flores» embarcará para Caracas el 2 de Octubre.

«Malla» que tan buena impresión ha causado a la afición, toreará dos corridas en Madrid en Octubre, y dos en Febrero.

Suscripción patriótica

Recaudado por la Tesorería de la Junta de Socorros.

Ayuntamiento y vecinos de Pedrajas, 25 pesetas; los vecinos de Berzosa, 40'40; Ayuntamiento de Reznos, 39'50; Idem de Ríceco y agregados, 145; Idem y vecinos de Abión, 25; Idem id. de Pinilla del Campo, 58'78; Idem id de Ledesma, 40; Idem id. de Sotillo del Rincón, 326'55; los vecinos de Santa María de las Hoyas, 72'65; Ayuntamiento de Velilla de San Esteban, 10; Idem y vecinos de Morón,

150; Ayuntamiento de Quintanas Rubias de Abajo, 30; Hxemo. Sr. Duque de Medinaceli, Diputado a Cortes, 2.000; Ayuntamiento de Buitrago, 28; los vecinos de id., 22; Ayuntamiento y vecinos de Miñana, 36'50.

Recaudado en casa del Sr. Ropero.

D. Jerónimo Vinuesa, cura párroco de Hinojosa, 2 pesetas; pueblo de la Póveda, 29'70; Ayuntamiento de id., 10; D. Isaac López, párroco de Ocenilla, 6; D.^a Ezequiel Garganta, de Zaragoza, 5; D. Fermín del Campo, de Villaciervos, 1.

(Se continuará)

Por telégrafo

(De nuestro redactor-corresponsal) Madrid 25 (4, t.)

Situación del Tesoro

Los ingresos líquidos obtenidos para el Tesoro público durante los ocho primeros meses de este año, ascienden a 685.724.041 millones de pesetas contra 685.602.423 pesetas, obtenidos en igual período del año anterior.

Los pagos alcanzan, respectivamente, en las mismas épocas y años a 608.343.501 contra 554.387.353 pesetas.

Noticias de la Guerra

Melilla 24 (11 noche) Aségúrase que moros influyentes han acudido en demanda de perdón al general Marina y que se han comprometido a que se sometan 4.000 de sus compatriotas.

Los rifenos han reconocido la inutilidad de su resistencia ante tantos y tan *farrucos* defensores como tiene España.

Si esta noticia que he adquirido de un origen serio se confirmara se acrecentarían mis optimismos anteriormente expresados.

En Alhucemas y el Peñón sin novedad.

El coronel Jordana marchó a comunicar órdenes al general Orozco, cuyas órdenes realizáronse al instante.

Las fuerzas de los generales Aguilera y San Martín continúan en las po-

siciones tomadas. Marina sigue en Melilla.

Comunican desde la escuadra, confirmando haber sido botada felizmente en Mar Chica, la lancha «Cartagenera».

El «Almirante Lobo» regresó a la plaza después de desembarcar en Alhucemas correspondencia, pertrechos y víveres.

En los Peñones, sin novedad.

Besada

El Sr. González Besada continúa satisfecho de la situación de la Hacienda. Hoy ha dicho que el Tesoro tiene en cuenta corriente con el Banco de España 82 y medio millones entre oro y plata.

Mencheta

ANUNCIOS

Anuncio Salomé Crespo Sanz, viuda y sin hijos, de 27 años de edad, con leche fresca y robusta constitución, desea obtener la lactancia de un niño por el tiempo que la necesite y por la retribución que con sus padres se convenga, cuya lactancia habrá de darle en el domicilio de los padres de éste.

Para más detalles dirigirse a D. Angel Benito y Giménez, maestro de 1.^a enseñanza de Barriomartín. 1

Ocasión.—Se vende un carro semi-nuevo, de cuatro mulos, solo ó con tres caballerías, y 20 pipas de envases de 40 arrobas, en Almazán, Puerta de Herreros establecimiento de Bruno Beltrán, darán razón. 28—f. m.

Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono, conforme a los últimos adelantos científicos

DE **ANDRES RUIZ GARCÍA ALMAZAN**

Gran premio de S. M. la Reina Regente

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

ADOLFO ALVAREZ MÉDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre Fonda de Victoriano de Marco.

L. Larruga, Dentista, Establecido en Madrid Permanecerá en Soria, Fonda del Comercio, del 1.^o al 15 de Octubre, en Burgo de Osma, Fonda del Pinilla, del 15 al 31 del mismo, en Almazán, Fonda de J. Manuel Hermanos, del 1.^o al 15 de Noviembre. 5

semblante ingenuo, y estaba vestida con el modesto traje de las montañesas de León.

La otra era un muchacho de unos diez y seis años de edad.

La tercera era un sacerdote.

Su noble y bondadosa fisonomía, su dulce mirada y sus blancos cabellos respiraban tranquilidad de espíritu y virtud acrisolada.

La anciana hilaba, el sacerdote leía en su breviario y el mozo hacía cuerda de esparto.

—El cura dirigió sus ojos hacia la puerta, y dejando su libro sobre el poyo donde estaba sentado, se puso en pié y dijo con dulzura:

—Entrad hermano mío.

El viajero dejó caer el revólver sobre la funda y llevándose la mano a la cabeza para descubrirse, murmuró con voz entrecortada:

—Buenas noches señor cura.

El sacerdote fijó una mirada llena de bondadosa ternura en el viajero, el cual le contemplaba a su vez con cierto respeto.

—¿En qué puedo seros útil, hermano mío?— preguntó el dueño de la casa.

La voz de aquel anciano, cuya frente resplandecía como la de los antiguos patriarcas conmovió el corazón del viajero, porque creyendo encontrarse con un enemigo, se encontraba con un pastor de Jesucristo.

—Padre—le dijo inclinándose con veneración,—vengo a pedir a usted que me conceda hospitalidad por esta noche.

—Los que llaman a mi puerta, los que con-

El caballo hizo lo mismo.

—¿Qué ocurre?—preguntó el del penco, extendiendo su cuerpo como para ver mejor por encima del apergaminado cuello de su cabalgadura.

—Nada, señor, sino que ya veo las luces del pueblecillo que he dicho a su merced.

—¡Ah!—exclamó el viajero, dirigiendo su mano derecha al sitio donde guardaba el revólver.

—Sólo dista medio cuarto de hora—volvió a decir el guía.—Pronto llegamos.

—Pues aviva el paso, si el camino te lo permite; tengo impaciencia por combatir este frío que me enverva.

—Espere su merced un momento, pero sin menearse de este sitio, porque en derredor nuestro se hallan las hondonadas del arroyo, que son muy traicioneras. Voy a ver si el puente está hacia la derecha.

El guía, sin esperar respuesta, desapareció, con no poco asombro del viajero, a quien aquella inesperada fuga disgustó sobremanera.

Transcurrieron algunos minutos y el hombre del cuartago en vano dirigió sus miradas en derredor suyo, demostrando ese recelo peculiar del que teme una emboscada.

—De seguro—dijo hablando consigo mismo—ese tunante sabe quién soy, y va a buscar a otros para escamotearme en estos barrancos el gran caudal que llevo en los bolsillos. Pero caro

EL SALAMANQUINO
Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos,
Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, roedores, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordoña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.
Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria
PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA
Desinfección antiséptica

MANUALES SOLER
BIBLIOTECA



—Aquí ha de encontrar el libro que busca, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

Tierra Soriana

Periódico trisemanal independiente

PRECIOS DE INSERCIÓN

Esquelas de defunción		Pesetas.
En 1. ^a plana (dos columnas).....	7,50	
En 2. ^a ó 3. ^a id.....	6	
Anuncios		
En 1. ^a plana, de 1 á 10 líneas, á una columna.....	2,50	
Cada línea que exceda.....	0,25	
En 2. ^a plana ó gacetas, de 1 á 10 líneas.....	2,00	
Cada línea que exceda.....	0,20	
En 3. ^a plana, de 1 á 10 líneas.....	1	
Cada línea que exceda.....	0,10	
En 4. ^a plana, de 1 á 10 líneas.....	0,50	
Cada línea que exceda.....	0,05	

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis, se hará un descuento de 15 por 100. De siete á doce, el 30 por 100, y de trece en adelante, el 40 por 100.

Comunicados

En los que sean de ley, se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.

Los que no sean de interés general, á 25 céntimos línea.

"TIERRA SORIANA," Collado, 9, Soria.

Imprenta, Librería y Encuadernación.

Dotado este establecimiento de maquinaria y materiales abundantísimo y modernos, en él se confeccionan con gran perfección y economía, cuantos trabajos se le encomienden, debiendo tener en cuenta cuantos deseen honrarnos con sus apreciables encargos, que el lema de esta casa es trabajar mucho y con gran economía para nuestros favorecedores.

Impresiones de gran lujo y corrientes.

En el ramo de librería y objetos de escritorio, hay un variadísimo surtido, todo á precios ventajosísimos. A los señores maestros, serviremos cuantos encargos nos hagan, con gran economía; y asimismo á los señores secretarios de Ayuntamientos y Juzgados.

Encuadernaciones sumamente económicas, tanto de lujo como corrientes. A los señores curas párrocos, encuadernaremos los «Boletines eclesiásticos» con gran economía.—En la Administración de este periódico se admiten toda clase de encargos.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS		Pesetas.
Capital social: { Suscripto.....	5.000,00	
{ Desembolsados.....	1.250,00	
Inversiones y fondos disponibles.....	3.372.556,98	
Reservas.....	2.116.098,48	
Siniestros satisfechos.....	12.186.853,84	

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624.

Comisión principal de la provincia, Plaza de Aceña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA

DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS Inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, esparto artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias ó in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáse bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

Día 25 de Septiembre de 1909

Altura barométrica.....	766.9
Máxima del aire á la sombra.....	24.6
Id al sol en el vacío.....	32.4
Mínima.....	11.2
Id con reflecto metálico.....	8.2

PSICOMETRO

Termometro seco.....	17.0
Id. húmedo.....	14.4

WINDO

Dirección.....	S. O.
Clase.....	Calma.
Recorrido en 24 horas.....	59
Estado del cielo.....	Nuboso.
Lluvia en 24 horas.....	0
Agua evaporada en 24 horas.....	1.8

les ha de costarsu propósito. ¡Pobres de ellos si la oveja recuerda que ha sido león!

El viajero suspendió sus reflexiones, y dirigió con anhelante interés la vista hacia un punto por donde se oía una voz que cantaba la siguiente copla:

Yo no tengo tabaco,
yo no tengo papel,
yo no tengo camisa,
yo no tengo mujer.
Si tuviera dinero,
que es lo que hay que tener,
yo tendría tabaco,
yo tendría mujer.

Cesó el cantar, y el viajero vió salir de entre unas matas al montañés, el cual dijo con naturalidad:

—Ahora ya podemos correr sin riesgo todo cuanto su merced quiera; he reconocido el camino y no tiene máculas.

El del cuartago, cuyos temores se habían aumentado con el cantar del guía, estuvo á punto de dispararle un tiro á boca de jarro; pero se detuvo al verle caminar sereno delante de la cabeza de su caballo.

Guía y caballero emprendieron la marcha, y al poco rato llegaron al pueblo.

El viajero vió con asombro que habían cruzado todo el pueblo y no se detenían.

—¿Adónde diablos me llevas?—preguntó con

receloso tono.—¿Hemos atravesado el pueblo y no nos detenemos en él?

—No, señor; vamos allí.

Y el guía indicó una casa que, como á doscientos pasos del pueblo, se destacaba en la obscuridad.

Esta casa, apartada de las demás, no inspiró mucha confianza al viajero; así es que, guardando silencio, se dejó conducir, pensando en su situación.

—Ya hemos llegado—dijo el guía deteniéndose delante de una puerta.

El del caballo echó pie á tierra, empuñó con la mano derecha la culata del revólver y con la izquierda buscó el llamador y dió un golpe.

—¡Que entre el que sea!—dijo desde dentro una voz con tranquilidad que se la hizo perder al que llamaba.

—Para entrar por una puerta—respondió el viajero con entonación algo dura—es preciso que antes esté abierta.

—Mi puerta no se cierra nunca; empujad, empujad, que está abierta—volvió á decir la voz. El viajero obedeció.

Avanzó dos pasos y se halló en una ancha y limpia cocina, alumbrada por la confortable llama del hogar de una chimenea de campana.

Sentadas alrededor del fuego, en actitud pacífica del que nada teme por que nada debe, se hallaban tres personas.

Una de ellas era una mujer.

Tendría cincuenta años; su color era sano y su

REGALO á nuestros suscriptores.

A todos los que hayan abonado la suscripción de nuestro periódico para el año actual, ó la abonen en este mes entregaremos diez números para el sorteo de un **ARADO** y un **RELOJ** de bolsillo.

Serán los números premiados los que coincidan con los del primero y segundo premio de la lotería que ha de celebrarse en Madrid el día 9 del próximo mes de Octubre.

Del mismo beneficio disfrutarán todos cuantos se suscriban hasta dicha fecha y abonen la suscripción, cuyo precio es de CUATRO pesetas al año.

Rogamos á todos nuestros suscriptores que estén en descubierto, se pongan al corriente, con objeto de que puedan disfrutar de los beneficios del sorteo.

Cuantos hayan abonado la suscripción y no tengan los números, pueden recogerlos en esta Administración. Preparamos nuevos sorteos para nuestros suscriptores.